

周恩来情报生涯中的泄密事故

在我党历史上，有很多红色间谍潜伏在敌人的心脏，熊向晖就是其中之一。熊向晖是国民党高级将领胡宗南的机要秘书，是周恩来于抗战初期布置在胡宗南身边的间谍，不到关键时刻不轻易使用。鲜为人知的是，处理情报工作心思极细的周恩来，曾不慎将写有熊向晖姓氏和住址的笔记本忘在了“美国驻华特使”马歇尔的专机上，熊向晖面临着暴露身份的危险……

秘密会见周恩来

1943年7月，熊向晖曾向延安密报胡宗南企图偷袭边区的消息，仓促之间，为保卫延安，中共中央将该情报公之于众。胡宗南要求追查泄密者，当时有人举报熊向晖，但熊向晖处变不惊，灵活应对。熊向晖凭借出色的业务能力和应变技巧，不仅没有受到胡宗南的怀疑，反而深得他的信任。

1946年，为了培植势力，胡宗南推荐熊向晖等17名亲信，加入国民党制订的留学美国计划，准备把他们培养成博士、硕士。

这一年的5月18日，胡宗南向蒋介石提出《攻略陕北作战计划》，计划执行“犁庭扫穴”、直捣延安的闪击行动。当时熊向晖正准备回南京办理出国手续，得知此事后他立即通过情报联络员王石坚密报延安。

5月下旬，王石坚对熊向晖传达中共中央的命令：“中央对胡密谋偷袭陕北的计划很重视，现在到了和战的关键时刻，来往电报讲不清楚，周副主席要同你面谈，要立即查告你在南京的家庭住址，要你到南京后第一个星期的上午不准外出，有人会到你家，对你说‘胡公找你’，你就跟他走。”“胡公”是周恩来的代号，熊向晖知道事关重大，立刻将自己在南京的住址告知王石坚。

6月初，熊向晖从西安飞抵南京，住在卫巷32号的家中。6月10日上午，熊向晖在家里看报纸，一个中等个头儿，身穿便装的陌生人来到熊向晖家中。来人尽管神态有些焦急，但仍平静地问：“熊先生吗？”熊向晖点点头，说：“我是。”来人马上说：“胡公有事请你去一趟。”熊向晖干脆地说：“那好，我们去哪里？”“梅园新村30号。”熊向晖一惊，梅园新村30号是路人皆知的中共代表团驻地，那里敌特严防严密，秘密战线上的同志从不去那里。

熊向晖取出外套，来人说：“天气有些热，熊先生要不要戴顶帽子？”熊向晖会意，拿起一顶巴拿马帽戴在头上。“我还不知道你的名字，能告诉我吗？”熊向晖轻声地问。来人迟疑一下，说：“我叫童小鹏。”

童小鹏是周恩来的机要秘书，熊向晖跟着他一前一后出了大门，相隔有几米的距离。他们警惕地观察着前后左右，穿过几个街区，确认没有人跟踪后，两人在一个僻静的地方停了下来。

不一会儿，一辆小汽车停在两人跟前。熊向晖下车后躺卧在后座上，用巴拿马帽盖着脸。随后，小汽车来到梅园新村30号，只见人员进进出出，很是热闹，显然为了掩护熊向晖。

会客室东边的一座高楼是特务的据点，童小鹏先下车，站在东面挡住特务视线，院子里有几个人在打排球，其中有一位是熊向晖的同学宋平。

周恩来不慎泄密

熊向晖走进梅园新村30号中共代表团的会客室，董必武迎上来，一面同他握手，一面说：“真是光阴似箭，一晃就是8年半，你的模样没有变，似乎长高了些。”



熊向晖，1937年12月至1947年8月受党的派遣，一直从事地下工作，为保卫中共中央作出了突出贡献。

他告诉熊向晖，周恩来很快就回来。

不一会儿，周恩来推门进入会客室，拉着熊向晖坐在沙发上。周恩来皱眉头，说：“我一不小心出了事故。7号我坐马歇尔的专机去延安，研究东北停战问题，忙着开会，把你在北京的住址写在小本子上。前天开了一夜的会，一直开到昨天上午去机场。天气热，我没有穿外衣，把小本子放在贴身衬衣的口袋里。我回南京还要谈判，在马歇尔的专机上躺了一会儿，一睡就睡得很死，飞机在南京降落，我还不知道。同行的同志把我叫醒，下了飞机，回到梅园新村30号，发现小本子不见了，到处找也找不到，肯定是在我睡着的时候颠了出来，落到马歇尔专机的机舱里。小本子上记了几件无关紧要的事，唯一重要的是你在北京的住址。按照秘密工作的做法，本来应该记在脑子里，我一时粗心，写在小本子上，还写了一个‘熊’字。我原来以为放在身上衬衣口袋里很保险，可是衬衣口袋没有扣子，下飞机时也没有注意检查，造成严重事故。我已经打电话报告中央，作了初步检讨，请求处分。”

周恩来真挚坦诚的态度和崇高的品德深深震撼了熊向晖，他激动地说：“请周副主席放心，这是一件小事，我能够应付。万一出问题，也没有什么了不起。我从宣誓入党时就准备随时牺牲。”周恩来庄重地说：“每个共产党员都应该准备随时牺牲，但党组织不应该让党员平白牺牲。这个事故是我造成的，我要承担责任，要尽一切努力来挽救，不能一误再误。”

周恩来接着说：“昨天下午4点多，马歇尔的侍从副官来找我，我不在，他一直等到我回来。他说，马歇尔指示他

务必当面送给我一份机密文件。他把一个用厚纸包装、火漆密封的小盒子交给我。我打开一看，里面装的正是我丢的小本子。马歇尔必然让他的亲信把小本子记的内容照了相。这样，你就暴露了。”

“我和董老反复研究，马歇尔照了相，会怎么处理？一种可能是，美国现在偏向国民党，他可能送给国民党。如果他送，不会送给徐永昌、郑介民这类人，那不符合他的身份。要送，只会直接送给蒋介石。蒋介石架子大，见他必须事先约定，这就给我们一些缓冲时间。蒋介石看到后，一定会派人抓你，这又会暴露马歇尔，使他失去‘调处人’的资格。也有第二种可能，马歇尔不给蒋介石，免得因小失大。我和董老商量了很久，一致认为有这种可能性，必须立足于最坏的情况，同时也要考虑第二种可能。”周恩来认真分析了形势后，又问：“你在上海有没有合适的地方，可以不引人注意，找个借口住几天？”熊向晖讲了几处地方，包括著名书法家马公愚的宅邸。周恩来说：“住在马公愚的家里比较妥当，他在上海地位高，特务不敢轻易打扰他。”

问清上述情况后，周恩来说，他已让延安通过秘密电台告知王石坚，要他提高警惕，注意敌情，准备应变。如马歇尔把照的相送给蒋介石，蒋介石一定会交给中统或军统查办，交给军统查办的可能性更大。中统、军统都沉不住气，军统更沉不住气，急于求成，一定会很快采取行动。按照他们的规律，从发现线索到捕获目标，不会超过半个月。他们惯于搞突击，突击前会有前兆。

虚惊一场

周恩来让熊向晖将情况告诉未婚妻谌筱华，然后立即到上海住半个月，找个借口不出门，由谌筱华注意家中动静，并用暗语写信给王石坚。谌筱华如发现熊向晖或王石坚处有异常情况，即用暗语通知熊向晖，并让熊向晖到上海马思南路107号找王炳南。王炳南已做好准备，届时会把熊向晖安全地送到苏北解放区。

临别时，周恩来说：“1943年我在西安同你说过，胜利以后再见。今天我重复一遍，胜利以后再见。”董必武说：“我看不是重复，那次说的胜利是抗日战争的胜利，今天说的胜利是中国人民革命的胜利。”熊向晖说：“胜利以后再见。”然后与他们握手告别。

离开时，童小鹏领着熊向晖上了已不是来时坐的车。汽车驶到明孝陵荒僻处，熊向晖下车，他步行了很长一段时间后，才找到公共汽车站。

按照周恩来的指示，熊向晖在上海躲了十来天，然后接到谌筱华的信，内写“王兄康泰，阁府安详”。这表明一切正常，他立即回南京办留美手续，并于10月初飞到西安试探胡宗南。胡宗南对他的态度丝毫未变，“事故”未产生问题，这次泄密事件不过是虚惊一场。

1947年8月，熊向晖赴美，1949年经香港回国。11月，周恩来宴请张治中等人，熊向晖应邀出席，周恩来向客人公开了熊向晖的身份秘密，举座皆惊：胡宗南身边一等一的红人熊向晖竟然是红色间谍。

(摘自熊向晖《我的情报与外交生涯》)

文史小语

周恩来何时接触到马克思主义

周恩来从小就受到资产阶级民主革命思想的影响。因为看到民族危亡、山河破碎，他在少年时代就萌发强烈的社会使命感，懂得了“为中华之崛起”而努力学习的道理，树立了以救国救民为己任的伟大抱负。

怎样把祖国和人民从苦难、屈辱中拯救出来？怎样才能使中华民族自立于世界民族之林？这些问题成为推动他不断向前求索的动力。进入中学后，为挽救“积弱不振”“外侮日逼”的祖国，周恩来积极组织进步团体，“研究各种学识”，探求救国真理，并大声疾呼“天下兴亡，匹夫有责”。

周恩来认为，一个人必须有远大的理想和高尚的志向。在一篇作文中，他是这样写的：“故凡同一人类，无论为何种事业，当其动作之始，必筹划其全局，预计其将来，抱无穷之希望。然后按此希望之路径以前进，则其结果不致

与此希望相径庭。希望者何？志是也。”

随着时代的发展、年龄的增长以及对国情了解的加深，周恩来忧国忧民的心情更加炽热。1917年9月，他在东渡日本留学途中，看了临行前朋友给他的《新青年》(第3卷第4号)，感觉很好。到东京后，他把《新青年》第3卷全部借来细看。

1918年春节期间，处在苦闷之中的周恩来再次把《新青年》第3卷找出来，重新阅读。《新青年》所持的新思想新观点，使他感到眼前豁然开朗。他开始树立这样一个信念：在“思想”“学问”“事业”上，都要毫不犹豫地抛弃“旧”的，追求“新”的，“去开一个新纪元才好”。他在那天的日记里兴奋地写下两句诗：“风雪残留犹未尽，一轮红日已东升。”

当时，俄国十月革命的影响已经传到日本，马克思主

义在日本广泛流传。周恩来在东京买书时随便翻阅新出的杂志，看到一篇论述俄国党派情况的文章，给他留下深刻印象。他在日记中凭记忆写下了800多字的摘要，对列宁领导的俄国十月革命和苏维埃政权有了一定的了解：“按现在的情形，君主立宪的希望恐怕已没有再生的机会。过激派的宗旨最符合劳农两派人的心理，所以势力一天比一天大。资产阶级制度、宗教的约束，全都被打破了。世界实行社会主义，恐怕要拿俄罗斯作为头一个试验场了。”

此后，周恩来又先后阅读了反映俄国十月革命的《震动全球的十日》、日本早期宣传马克思主义的重要著作——幸得秋水的《社会主义神髓》以及河上肇的《贫乏物语》，内心燃起了新的希望。

(据《解放日报》)